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doilea period al campaniei.
III.

Curénd după intórcerea deputa- 
ei, care a mers cu memorandul 

Viena, s’a petrecut în sinul par
iului ceva, ce se reoglindézá în 
"prejurarile de astăzi într’un mod 

semnificativ
După tristul resultat al espedi-

i memorandiste mai mulţi mem- 
' ai partidului nostru naţional în- 
jaţi de viitor s’au întrunit la o 
'nsultare intimă. Iniţiativa o luase 

Dr. Alexandru Mocsonyi, invi
ţi pe mai mulţi amici ai sei în 

raşov la o întâlnire, despre care 
pot ceti în „Gazeta Transilvaniei“ 
la 13 (25) Iunie 1892 următorele :

„Intelnirea are un caracter curat pri- 
şi amicabil. Nu i-a lăsat inima pe 

.ţii noştri se vină la Braşov şi se oco- 
'că Redacţiunea „Gazetei Transilvaniei“, 
‘ tocmai aici şî-au dat întelnire, în acésta 
dâcţie, care íntotdéuna a stăruit cu cre
tă pentru întărirea legăturilor de iubire 

’ de încredere între fiii naţiunei române.
„Ce-au trebuit înse se-şî audă, ce 

an trebuit se ne audim noi pentru acostă 
ûtezare“ de-a conveni şi de a-ne înţe- 

ca fraţii unii cu alţii?
„Am fost declaraţi apriori de unelte 

eguvernului duşman causei nóstre!
„Şi de cine ?!
„Dér nu vom mai continua acestă du- 

irosă istorie, ea îşî va afla soluţiunea ei 
■turală şi bunul Dumnedeu va ajuta, ca 
fie o soluţiune, precum o doresce inima 

Bturor Românilor de bun simţ, precum o 
ffetinde situaţiunea gravă de a d î : spre 
tórirea, ér nu spre slăbirea solidarităţii 
rtre naţionale!...“

După câte se petrecuseră în 
sele cinci lunî, ce au urmat confe- 
iţei din Ianuarie a anului aceluia, 
era nimic mai justificat, decât 

Îngrijirea, ce cuprinse pe toţî meni- 
irii cugetători şi devotaţi causei so

lii din sinul partidului. Şi 
tcesta cu atât mai mult, cu cât, 
ara vecjurăm, isbucnirea furiei şo- 
liniste la Turda, Şimleu etc. nu nu

*) A se ved e  N -rii 8i), 9 1  ai „ G a z . T r a n s .“ ; 
i«rticolii „Cmc a  s p a r t  s o l i d a r i t a t e a din „G hz. ţ 
inns“ Aprilie liX 2 . I

mai că n’a contribuit a stîmpera 
micile patimi ale celor ce mănuau 
prima violina în comitetul central, 
ci a făcut chiar, ca aceste patimi se 
se potenţeze şi se dea nou avânt 
închipuirei şi îndrăsnelei lor.

Caracteristic este, că- încă de 
pe atunci pretinşii combatanţi ultra- 
iştî începuseră a lăţi idea. că ar fi 
bine se ne despărţim în doué par
tide. Fire-^ce că. stând faţă în faţă 
cu aşa rjişii moderaţi, le-ar fi fost 
mai uşor „matadorilor“ de-a se ţinâ 
la suprafaţă. Unitatea şi solidarita
tea în partid a fost pentru ei întot- 
déuna o adeverată oróre, deórece 
numai nutrind desbinările îşi puteau 
face mendrele, séu, în limbagiul lor, 
numai aşa puteau se-şî continue „po
litica lor tribunistă“,

Era revoltător a vedé cum 
„Tribuna“ din Sibiiu culegea cu-o 
rară minuţiositate tot ce résufla prin 
foile ungurescî despre disensiunile 
dintre Români, despre „moderaţi“ 
şi „ultraişti“. Tot ce se cjicea des-
nre cei dintâi era înserat în modi
bătător la ochi în „Tribuna“ far ’ de 
nici un comentar séu chiar ou co
mentai’ aprobăior, aşa că 4 iarul 
nostru s’a vecjut constrîns a-se ri
dica cu totă energia contra acestei 
metode ticălose. Le am arătat atunci 
celor ce foloseau contra fraţilor 
arma suspiţiunei c’o uşurinţă atât 
de condamnabilă, eă ea este cu 
doué tăişuri. r Fapte şi argumente 
clare şi obiective trebue se vor- 
béscá în discuţiunile dintre fraţi, ér 
nu patima“ le 4iceam.

Ce ar fi putut înse se convingă 
şi se desmânte pe aceia, cari înşi-şî 
nu erau decât nisce unelte?

Intenţiunile lor neleale şi con
trare intereselor consolidării parti
dului s’au demascat cu deosebire în 
faţa întâlnirii amicale din Braşov, 
despre care am făcut amintire mai 
sus. Nu numai ca în ajun avură 
obrazul a susţine în „Tribuna11, că 
convenirea din redacţia „Gazetei 
Transilvaniei“ a fost pusă la cale de 
guvern, care a făcut tote ca se aibă

resultatul dorit de „patrioţi“, dér au 
mers pănă a trage la îndoială şi de
clararea categorică, ce a făcut’o d-1 
Al. Mocsonyi într’o serisóre adresată 
directorului „Gazetei“ şi din care 
reieşea, că la acea convenire numai 
şi numai păstrarea solidarităţii na
ţionale şi susţinerea nealterată a pro
gramului naţional din 1881 au for
mat basa disensiunilor.

Dér „particularii“, cari se făleau 
c’au înfiinţat „Tribuna“, tote le uti- 
lisau numai spre scopurile lor parti
culare. Vorbind despre „cele întâm
plate la Braşov“, „Tribuna“ se silea 
a face pe lume se crédá, că aceste 
ar constitui un fel de învingere 
pentru „politica comitetului“, care 
ar fi fost susţinută de „curentul, ce 
s’a produs în popor“. După ea cei 
ce au convenit la Braşov ar fi fost 
împinşî numai de temerea, că toţi 
vor fi în cele din urmă siliţi se 
aprobe „politica comitetului“.

Vorbiau pe faţa şi fără nicî o 
sfială de-o politică specială a comi
tetului. Cui îi mai păsa de partid? 
Acesta era bun numai de a-se în
china comitetului şi de a glorifica 
pe membrii sei. Şi încă acésta po
litică nenorocită abia era inaugurată, 
ea avea încă de aci încolo se cau- 
seze cele mai mari pustiiri!

lor din Ardeal. Decă esistă în trio ţeră şi 
astfel de dureri, atunci e o pretensiune cu
rat duşmănosă din partea Ungariei, când 
se cere încorporarea Bosniei. Crede, că 
Bosnia a fost ocupată mai ales, ca Dal
maţia se priméscá un razini; datoria gu
vernului este, deci, a încopcia Bosnia ou 
Dalmaţia.—In respunsul séu Kallay, dise, că 
poporului bosniac nu i-se póte da parla
ment. Ce privesce unirea Bosniei cu Dal
maţia, cestiunea acésta au s’o cumpănescă 
cele doué guverne.

O mistificare tendentiosă. Dia-
5

rele din Budapesta în dările lor de semă 
asupra procesului dela curie, deschis pen
tru contestarea mandatului lui Hamori 
dela Ocna-Sibiiului au scris următorele : 
„Ladislau Hamori a tăgăduit, că ar fi mi
tuit, de ore-ce avea încrederea alegători
lor români — prin recomandaţia lui Mo
csonyi".

Domnii Alexandru şi Zeno Mocsonyi 
luând notă despre acesta, au trimis diaru- 
lui „P. LI.“ o desminţire categorică, ac
centuând punctul de vedere, în urma că
ruia d-lor peste tot nu participă în îm
prejurările actuale la alegeri şi prin ur
mare nicî n’au putut recomanda pe ni
meni alegătorilor români.

Din delegaţiunea austriacă. Co-
misiunea budgetară a delegaţiunei aus
triace a desbătut Duminecă budgetul pro
vinciilor ocupate. Discuţia a fost din mai 
multe puncte de vedere, interesantă. Ra
portorul Vukovicî spune, că monarchia are 
interese naţionale în Balcani. Guvernul 
unguresc, dela ocupaţiune încoce, vre se 
abată cu tot preţul comerciul bosniac din 
calea sa firescă, Dalmaţia, atrăgendu-1 spre 
Budapesta şi Fiume. Ar fi de dorit, ca 
Maghiarii se fie mai liberali. — Dr. Syl- 
vester suleveză situaţia de drept public a 
Bosniei. Se miră, că pe când în Ungaria 
se pune la ordinea dilei cestiunea încor
porării, pe atunci politicianii maghiari atri- 
bue Austriei o mare poftă de mistuire. 
Banffy nu de mult a cerut intervenirea 
triplei alianţe pentru maghiarizarea Saşi

Dela Sinodul din Arad.
Arad, 8 Aprilie n. 1902.

( P a rt is a n ii  v ic a ru lu i V. M a n g ra  
în  Sinod,) In şedinţa de adi a sinodului 
eparchial al nefericitei diecese a Aradului, 
partisanii d-lui Mangra au reportat erăşi
o învingere, fîresce că cu arme de ale lor: 
terorisări, tumulturi şi sbierături selbatice, 
de care învingere însă cred, nu-1 vor 
pismui pe V. Mangra nicî duşmanii lui.

Caşul este următorul. Se dice, că 
Mangra, care de altcum nu ar ave mulţi 
„votanţi“ pentru el din părţile Oradiei 
mari, umblă în ruptul capului, ca se-şî 
câştige voturi sigure pentru alegerea de 
episcop, care nu este îndepărtată. Din 
acestă causă ar fi intervenit printr’un pro
topop la unul dintre foştii deputaţi sino
dali, la un deputat mirean din cei cui 
Tinca, despre care sciea, că nu-i va da 
votul seu, ca se-şî depună mandatul. A- 
cestă apucătură — întrucât e adeverată — 
ignobilă, abia cu câte-va dile înaintea

FO ILETO N U L
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File rupte dintr’un carnet.
27 Aprilie n.

Alesandru este originar din S. Geor-
1 Român, actualmente este profesor
liceul „C odreanu“ din B o r iad  şi 

(te cumetrii.
îmi

Alesandru este bun gospodar, bun 
wfesor iii bun prieten.

„Beciul“ îi este plin de poloboce de
dela Priponescî, biblioteca plină de 

irţî şi casa plină de copii.

Decă n’ar fi copiii, Alesandru ar 
«te se fie forte bine originar din S. 
eorgiu si tot aşa de bine ar pute fi pro- 
bor la liceul „Codreanu“ din Berlad, — 
Îir pute se-mî fie înse cumetru.

La cumetrie se cer multe lucruri 
ienţiale şi secundare. Cel mai esenţial 
ţeru este înse finul seu fina şi apoi
bfui...

Naşul sunt eu, er fina este Silvica, 
penultima flică a lui Alesandru.

Şese anî de dile de-arendul am fă
cut Pascile împreună cu cumetrul A le
sandru.

La Pascile din anul 1901, când am 
ciocnit oue roşii la  Berlad, am dis: „Se 
dea Dumnedeu se fim sănetoşî cumetre, 
şi se ciocnim şi la anul“.

Urarea acesta s’a împlinit: La Pas
cile din anul acesta erăşi am ciocnit oue 
roşii cu cumetru, nu înse la Berlad, ci — 
la Braşov.

Era Sâmbăta Pascilor.
După plimbarea obligătore de dimi- 

neţa, mergeam încet spre Redacţie. La 
colţul dela promenadă pe la orele 8'/2 se 
opresce „traivanul“, ce venia dela gară.

Nu i-am dat nici o atenţie. Pe stră- 
dile Braşovului „traivanul“ face dilnic 
deci de curse. De ce se-i fi dat atenţie 
tocmai „traivanului“, care venia în Sâm 
băta PasciJor dela gară, pe la orele 8 l/2?

Cu bastonul subsuora stângă şi cu

mâna dreptă în buzunar, înaintam încet, 
dér sigur spre „Tîrgul Inului“.

De-odată mé apucă cine-va de 
baston.

? ?
Era Alesandru, cumetru.
— Tu aici?....
Alesandru fără se dică ceva, scóte 

din buzunar doue óué roşii :
— Se ciocnim!
— Stai, se mai trecă vr’o 15 óre 

pănă la înviere.
— N-u se póte, eu viu dela Náséud, 

unde am avut o afacere, şi plec cu trenul 
de 11. M’am oprit aici se te véd şi sé 
ciocnim, cum ne-am urat la Pascile din 
anul trecut.

— Se ciocnim.

La órele 12 din nópte se încep la 
tóté bisericile ceremoniile învierii şi ţin 
pănă pe la 3.

Ca sé nu perdem nóptea, trebue sé

ne culcăm pe la 9. Trei ore de somn îna
inte de miedul nopţii, fac cât şese după 
miedul nopţii.

Aşa am făcut şi eu.
Pe la 12 me trezesc în bubuiturile 

trescurilor dela Sf. Nicolae.
Visasem un vis oribil. Eram într’o 

cetate şi duşmanii ne împresurară. Sburau 
obuzele şi granatele în cetate, ruinând edi
ficiile şi causând morte de omeni. Coman
dantul cetăţii dădea ordine...

Audisem pote o singură bubuitură şi 
fantasia mea deja crease în vis, în câte-va 
secunde, un întreg capitol din asediul unei 
cetăţi.

Ce fericitore era realitatea pe lângă 
visul u r î t !

Nu de morte era vorba acum, ci de 
înviere! Serbarea învierei Mântuitorului!

Ce desolant este a serba înse învierea 
s ingur !

M’am îmbrăcat cât ai bate în palme 
şi am eşit.

Faţă ’n faţă cu mine locuiesce cole
gul Traian. Era lumină în casă. De sigur
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Floriilor din est, an a succes : respectivul 
a abdis, er M. s’a grăbit în ruptul capu
lui, ca se facă alegere nouă „ca cercul 
respectiv se nu rămână nerepresentat“ în 
sinod. Er sinodul era deja convocat, şi se 
credea pe atuncî, că după finirea acestui 
sinod ord. se va efectui şi alegerea de 
episcop !

Ce a făcut „zelosul“ v icar iu?In  sen
sul stat. org. şi a regulamentului afacerilor 
interne ale sinodului, ordonarea alegerii 
de deputaţi sinodal! şi a comisariului con
sistorial pentru conducerea actului de scru- 
tiniu cade exclusiv în competinţa consis
toriului p lenar; termenele încă au se fie
— în sensul legii — măsurate aşa, ca si- 
nodele electorale se fie convocate cu 8 
dile înainte, scrutiniul la 8 dile după a le 
gere, er între diua scrutiniului şi a des
chiderii sinodului are se fie un interval 
de cel puţin 8 dile, căcî terminul de pro
test, socotit dela diua scrutiniului, este de
14 dile. Peste astea este un lucru de sine 
înţeles că, deşi legea nu opresce expres, 
acte electorale şi de scrutiniu totuşi se nu 
cadă în dile de sărbători mari, ca Floriile 
şi Pastile.

Venerabilul vicariii însă, pe care se 
rede  că tare l’a muncit interesul cercului 
▼acant(?), a ordonat alegerea ex praesidio! 
a stabilit diua alegerii pe diua Floriilor
— cu câte dile înainte nu se scie, er 
diua scrutiniului pe diua a 2-a Paştilor! 
(a 9-a, di după alegere, bagsemă din causa 
primei di a Paştilor) şi a mai dispus „mă
ria sa," tot pe cale presidială, ca în spatele 
comisarului mirean, se stea şi protopopul 
„spre evitarea abusurilor“ ! Forte îngrjat 
de „abusurî“ !

In diua de scrutiniu comisariul cons. 
mirean, singur competent în sensul legii, 
aşteptă să-î vină bărbaţii de încredere cu 
protocolele de votare ale singuraticelor 
comune, der, mirare, nu vin! Nu pentru 
că i-a captivat protopopul (comisariul dela 
spate?) şi i-a dus la alt loc, nu la locul 
designat de comisariul competent, ci — 
altă minune! Comisariul nu v in e ! Bărbaţii 
de încredere, conduşi firesce, de protopop, 
constată „că comisariul nu a venit,“ se 
constitue ei de ei — ceea-ce altcum este 
corect în caşurile când „comisariul nu 
Anne,“ fac scrutiniul şi proclamă de depu
tat pe „alesul“ părintelui Mangra. (Sehr 
gescheid t!)

Comisariul legal şi competent rămas 
cu buzele umflate după bărbaţii de încre
dere raporteză, aşterne chiar protest, der 
alesul vine la sinod, ajung şi actele, pro
testele etc., deşi încă nu au trecut nici
8 dile între scrutiniu şi deschiderea sino
dului, nici 14 dile, timpul de protest, şi 
lucrul a succes, de minune!

Şi ce s’a întâmplat în s inod! Mă mai 
întrebaţi?

Alesul a fost verificat! Unanim ! 
Mangra a învins!

Cum s’a putut asta?  Ecă aşa. Comi- 
siunea de verificare a respins, ea dela sine, 
tote protestele, şi a propus verificarea. 
Mangra a explicat verbal în sinod, că 
consistoriul ar fi aprobat posterior dispo- 
siţiile sale presidiale în causa alegerii de 
sub întrebare (? Unii omeni dela Oradea 
spun, că membrii consistoriului n’au abso
lut nici o cunoscinţă despre ordonarea 
aceste alegeri, necum să-o fi aprobat pos
terior) La actul electoral însuşi însă nu 
este nici urmă de act „aprobator.“ er cer- 
culariul prin care s’a ordonat alegerea, 
alăturat la acte, dovedesce, că este pre- 
sidial, şi — cum se dă cu socotela — 
făcut, decopiat (cu maşină de scris, ceea

merge la înviere. El înse nu merge singur.
II voiű aştepta se mergem împreună. 

Póte nici eu nu voiîi simţi aşa tare sin
gurătatea.

Luna era d’asupra „Tîmpei“, pe ju 
mătate acoperită de cóma dealului, pe ju 
mătate de nouri. Tîmpa încă presenta un 
dualism de co lori: colórea ruginie, îmbră
cămintea ei de ernă, şi cea verde, care 
începu se o îmbrace odată cu învierea 
natúré i!

In timp ce contemplam înse Timpa 
şi luna, etă că se deschide porta şi ese 
Traian cu dómna şi cu copila cea mai 
mărişoră, Dorica, care pentru prima (5ră se 
duce la înviere. Ce bucurie pe capul ei!

— Cristos a înv iat!
— Adevărat, că a înviat.
— Mergem împreună la biserica din 

ce ta te !
** *

La intrarea drăgălaşei biserici... bradî. 
In lăuntru tote luminările din candelabre 
aprinse şi biserica gemea de omeni, având

ce consist, din Oradea-inare nici că are) 
şi espedat din Arad!

Ei bine, mă veţi întreba : ce au făcut 
ceilalţi deputaţi din Sinod ? De ce au 
tăcut, de ce nu au făcut contra-propu- 
nere.... votare?

Etă ce: se anunţase la cuvent de
putatului D. Rotariu, dér nici nu a putut 
să-şi deschidă gura de tumult, larmă, a- 
meninţări.... pe urmă a dis: „între astfel 
de împrejurări nu pot vorbi la obiect, nu 
pot face propuneri“.... a tăcut. S ’au mai 
încercat şi alţii — cu asemenea résultat, 
şi basta. Verificarea s’a făcut „unanim“.

Mai notez, că în decursul vorbirei 
sale păr. Mangra a mai dis — între altele
— că el nici odată nu a comis, nici va 
comite „acte de violenţă

Nu, nu. dic şi eu, încheiând cu ena- 
rarea acestui frumos episod din sinodul 
episcopiei văduvite, care denotă virtuţile 
atât de frumóse ale candidatului la epis
copie.

A ra d .  10 Aprilie 1902 n .’
(Cilibidaclie se recomandă graţiei gu

vernului). In şedinţa de eri după amiadi a 
sinodului eparchial, a ajuns la ordinea di- 
lei şi s’a referat şi desbătut rapovhd se- 
natidui şcolar dela Oradea-mare. Acest 
raport, subscris de vicarul Mangra, nu con
ţine nici mai mult, nici mai puţin, decât 
rugarea adresată sinodului eparchial, ca 
acesta se aidorisese pe numitul consistoriu 
a cere întréga dotaţiune şcolară dela 
guvern pentru tőte şcolele nôstre confesio
nale din districtul Oradiei-marî !

Cu alte cuvinte : numitul consistoriu 
prin vrednicul său vicarii! închină guver
nului tóté scólele nóstre confesionale, căcî 
sciut este, cum-că — în sensul legii şi or- 
dinaţiunilor şcolare — guvernul, resp. sta
tul dă şcolelor nóstre confesionale ajutore 
numai de câte 120 corone, fără nici o in
gerinţă din partea statului în afacerile 
respectivelor şcole ; ér decă guvernul dă 
mai mult, séu dotaţiunea întregă pentru 
susţinerea cutărei şcole, atuncî statîd 
numesce înveţător, el disciplineză pe 
înveţător. el îi prescrie şi impune şi 
studiile şi limba de propunere în respec
tiva şcolă. Cu un cuvent : în asemenea 
cas tóté scólele' nóstre confes. din Bihor 
ar deveni pierdute pentru noi şi pentru 
confesiunea nostră, trecând în mâna sta
tului !

La cetirea şi audirea în sinod a aces
tei rugări, toţi câţi erau de faţă au rămas 
frapaţi. Nici chiar comisia sinodală, com
pusă încă în anii trecuţi de Mangra pe 
placul lui. nici însuşi referentul ei: fai
mosul „om de ordine“ Rusii Şirianu, nu 
a cutezat să-o recomande sinodului spre 
primire „en bloc“, ci a propus, ca sinodul 
se autoriseze pe lăudatul consistoriu a cere 
acel ajutoriu „din cas în cas“. Va sed ic ă :  
se nu închine guvernului tóté şcolele nós
tre conf. de-odată, ci „în rate“ — cât de 
multe şi de dese.

Se deschide desbaterea asupra ces- 
tiunei, care încă e interesantă.

Protopopul Dr. Trăilescu, luând cu
vântul. combate şi cererea consistoriului 
din Oradea-mare şi propunerea comisiu-

şi ei câte o luminare în mână. O mulţime 
de cunoscuţi şi prieteni, ér cari nu-mi erau 
cunoscuţi şi aceia îmi erau prietini. In 
nóptea învierei toţi omenii sunt fraţi. Dér 
etă, că văd şi doi ofiţeri din România. Pe 
unul îl cunosc chiar, e căpitanul Florescu 
dela regimentul 2 de roşiori. A venit să 
serbeze învierea la Braşov.

Obositórea ceremonie o oficieză un 
preot bătrân, singur, cu răbdarea şi onc- 
ţiunea proprie generaţiei vechi a preoţilor 
noştri. Cântările la sfânta liturghie le ese- 
cută un cor mixt sub abila conducere a 
unui învăţător. Nisce glasuri îngeresci de 
sopran şi alt dominăză situaţiunea.

După liturghie, credincioşii ies din 
biserică şi cu luminările aprinse merg de- 
alungul strădilor — pănă acasă, unde îi 
aştâptă oue roşii şi cozonac şi pască şi 
mezeluri şi... rîsete vesele de copii.

Christos a înv iat !
Delaletca.

nei, pe motive oneste, confesionale-şcolare, 
şi face contra-propunerea : Consistoriul 
din Oradea-mare să fie autorisat a cere 
ajutorul minimal (adecă cele 120 cor.) 
pănă la care guvernul nu are nici o in
gerinţă asupra şcolelor nóstre.

M a n g ra  (cu mare însufleţire) com
bate pe Trăilescu şi are obrazul a susţine
— fă ră  de-a înşira şi motive — că şcolele 
vor rămână totuşi ale nóstre, că poporul 
este sărac: nu póte susţine şcolele sale, 
că cererea este legală...

R o ta r iu  (întrerupând): legea este 
nedreptâ...

M an g ra  (cu înverşunare): ba nu e 
nedreptă, ci dreptă este legea, căcî nu se 
póte pofti dela nici un învăţător calificat 
a servi pe câte 100 ii. la  an.

D r. Nestor Opream : Mă mir forte, 
că din intransigenţi ce eram, am devenit 
d’odată atât de concesivi, încât... înch inăm  
odată  şi bine tóté scó le le  nóe-tre... Decă 
ele totuşi ni-se vor lua eând-va, atuncî 
ni-se vor lua cu sila, dér nu ni-se va pute 
dice, că le am dat noi de bună voie. Pri- 
inesce părerea d-lui Trăilescu.

D r. Oncu : Mă rog... sinodul se nu 
între în desbaterea acestei propuneri, ci 
se dicem, că respectivul punct din rapor
tul consistoriului „se ia spre soire“.

Alţi deputaţi esc lamă: nu se póte. 
căci consistoriul cere expres „autorisarea“...

T răilescu : Nu reced dela propune
rea mea, cer votare nominală...

JJ r . O ncu: Fiţi buni, nu ne le g a ţ i  
conse iin ţa  (?) prin  vo ta re  nominală. De 
ce se rămână numele nóstre, precum vom 
vota, la protocol... (Tumult, contradiceri, 
Mangra se apropie de referent, esoperézá
o modificare în propunere).

JPresid în l: Rog pe d-nii deputaţi se 
voteze prin ridicarea inânilor. Se întâm
plă. Resu lta tu l: 19 voturi pentru propune
rea lui Trăilescu, 25 vo tu r i  pentru cea 
modificată, pe placul lui Mangra, care în 
esenţă împlinesce voia Iui.

Ei bine. ce e asta, decă nu corteşire 
din partea lui V. Mangra, spre a-se reco
manda guvernului de Vlădică la Arad?

E mai mult ca verosimil, că Ciiibi- 
dache-Mangra a început deja a servi gu
vernului cu probe vii, că se ţine de 
„p a c t ş i  că împlinesce cu totă conscien- 
ţiositatea condiţiile, la cari s’a obligai!...

Din comitatul Hunedórei.
D eva , 11 Maiiî 1902 st. n.

Stimate D-le Redactor! In comitatul 
Hunedórei érasí se „schimbă domnii“ ; — 
în locul forte nesimpaticului fişpan grof 
Bethlen Miklós, a fost numit: Barcsay 
Kálmán deputat guvernamental şi vice- 
span în pensiune, — pensionat mai cu 
séma pe motivul, că nu mai era capabil 
se administreze acest comitat, fără a se 
îngrozi şi cei dela putere; şi acum e bun 
ca să „controleze“ administraţiunea, ajunsă 
aprópe totă pe mâna consângenilor săi... 
înşişi mulţi dintre Maghiari nu-şî pot da 
séma de acéstá numire şi sunt îngrijiţi 
că ce va urma, ér’ noii Românii nu avem 
pentru-ce să ne supărăm, că unul se duce, 
şi nici se ne bucurăm, că va veni altul.... 
Noul fişpan a fost ales deputat în cercul 
Devei. Se înţelege, că îndată-ce s’a răs
pândit faima, că va fi numit, şi mai 
ales după numire, s’au început „corte- 
şirile“ cu o agitaţie ne mai pomenită pe 
la noi.

Pănă adî sunt doi candidaţi, unul 
ocrotitul guvernului, grof Toroczkay Mi
klós, un magnat scăpătat şi Réthy, Lajos, 
vestitul inspector şcolar şi remaghiarisato- 
rul „Maghiarilor va lachisaţî“ din comitatul 
Hunedórei, — ambii guvernamentali şi 
ambii politiciani de'duzină, ale căror merite 
publicistice constau în bîrfelile şi suspi- 
ţionările cele mai neruşinate aruncate asu
pra Românilor şi mai cu sémá asupra in
teligenţei poporului român, — şi din p la
nurile ridicule, cum s’ar puté inaghiarisa 
Românii din acest comitat.

Şi acum stradele Devei sunt cutree- 
rate de corteşî, casele se mînjesc cu ins- 
cripţiunî şi placate din ambele părţî, —

corteşii te infesteză pretutindenea şi nui 
chip se scapî de visite şi dintr’o parte | 
din alta. *

Şi când vedi, că tote acestea se in 
tâmplă în centrul unui comitat eininfc 
mente românesc, — când vedi, că amb 
candidaţi şi omenii lor, cum nu se ru$ 
neză a bat e şi pe la uşile inteligenţei ro
mâne, în tot cercul, cum se umilesc şi' 
câte promisiuni şi laude greţose adres&l 
la aceia pe cari îi cerceteză; cum pj) 
faţă şi mai ales în ascuns, nenorociţi 
funcţionari români — câţî puţinei ini 
avem, — sunt puşi la cele mai condanţ 
nabile ispite şi ameninţări chiar; cM 
vedi, cum corteşii străbat prin sate, cum 
(măgulesc) linguşesc şi ademenesc ţerâE»; 
mea nostră cu fel şi fel de momeli, şi 
când vedi, cum unii de ai noştri, mai 
mult în ascuns şi de frică, se nu-şî pierdi: 
slujba, fac şi ei pe corteşii unuia, seu aH 
tuia dintre candidaţi, — te cuprinde o! 
ja le  şi o grije, că unde vor duce totş‘ 
aceste.

Faptul, că doi candidaţi guverna
mentali stau faţă în faţă. îi jignesce şi pe 
Unguri, fiind-că şi la ei sunt forte raulji 
omeni slabi de înger, cari nu ar voi si 
se strice nici cu unul, nici cu altul; - 
apoi ademenirile si presiunile directe | 
indirecte se observă deja şi la ai lor, ceea 
ce pănă aci nu a fost, — nefiind trebu
inţă.

La 101. c. şî-a spus programul grofii 
Toroczkay, er astădî Rethy. La cel dilh 
tâiii a fost mare scandal, că între cei 
au mers se asculte programul unii au !|j 
ceput a striga: „abzug Toroczkay“ şi a faci; 
un sgomot, încât numai cu greu ş’a pu
tut începe programul; — ce vor mai faci 
pănă la alegere nu se scie, der din semn} 
se conchide, că vor fi mari frecări.

Scurt, am ajuns, că deja şi dintre 
Maghiari forte mulţi s’au scârbit de met 
sul lucrurilor, vedend, că tote sunt bh- 
mai speculă şi totă constituţiunea lor { 
mai mult o escamatorie, decât o real 
tate.

Instalarea noului fişpan va fi la 21 
Maiu st. n. Avem se ne aşteptăm decil| 
dile sgomotdse şi la scene triste şi co
mice.

Românii de inimă şi toţi cei ce fii 
la cinstea lor românescă, credem, câ f 
cu acesta ocasiune vor sci se stea la o 
parte şi vor ave tăria se resiste cu deifc 
uitate la tote atentatele, dovedind şi asf 
dată, că fanfaronadele ungureşei nu-i pol 
atinge.

Corespondentul

Catastrofa din Martinique.
Despre marea catastrofă din insul 

Martinique. în urma căreia oraşul St. Pier« 
a fost total nimicit, mai sosesc următorek 
sc ir î :

Din Fort de France i-se comunic} 
Agenţiei „Havas“, că erupţiunea vulcanu* 
lui Pelée s’a întâmplat în cl°ní de di.Iii- 
câte-va clipe massa fierbinte de lavă în
soţită de o plóie de foc, a prefăcut oraşif 
într'un ocean de foc, care se întinse păni 
la ţărmul mării din apropiere şi dela lo
calitatea Barbet pănă la Bourg forma i 
singură colonă de foc. Efectul erupţitinei 
s’a simţit pănă la Fort-de-France, undi 
încă cădea o dăsă plóie de cenuşe arc& 
tóre şi de pietrii în mărimea nucilor, aco
perind teritoriul c’un strat gros de 10 mi

Insula íntrégá a fost acoperită áj 
un strat de cenuşă fierbinte gros de j 
mm. Incrucişătorul „Souchet“ şi alte vn 
póré au plecat îndată spre locul sinistri 
lui, dér s’au reîntors grabnic cu sciri iiţ 
fîorătore.

Printre dispăruţi e şi guvernatorii 
insulei Martinique şi soţia lui, cari în ^  
ce a precedat catastrofa, au sosit în Sí 
Pierre. Colinele din împrejurimea sateloj 
Barbet şi Du Precher sunt ocupate é 
vr’o 5000 refugiaţi.

Lui „ Temps“ i-se comunică, că intrig 
parte nord-vestică a insulei s’a nmi 
Afară de St. Pierre s’au mai pustiit al 
trei localităţi.
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0 telegramă din Martinique spune, 
jpórele incendiate, sfărîmate şi îne- 
sunt în număr de doue-decl. Consu- 

american, care fugea cu familia sa, au
ii ajunşi de lavă şi acoperiţi de cenuşă 
îfoc. Locuitorii, cari se încercau sé fugă, 

séu ajunşi de lava ardétóre, séu 
roşiţi de fum, séu arşi de enormul ill
ik Cenuşa înfocată cădea în mare 
la o distanţă de dece mile de costă, 

causa acesta vapórele, cari fugeau, 
isbutit să scape. Pe timpul catastro- 

aarea a avut un reflux teribil.
Insula San-Vincenzo încă e învăluită 
n fum des. Plóia de cenuşă a aco- 
oraşul Barbados. Cutremurile conti- 
eti sgoraote teribile. De departe par’ 
iturî de tun.
Unul dintre cei scăpaţi povestesce, 

tote cadavrele grămădite pe mal, erau 
maţele eşite afară; acésta dovedesce, 
a fost o enormă isbucnire de gaz.

SCIRILE DILEI.
— 30 Aprilie v.

Maiestatea S a  la  Oradea. Cetim 
,P. L.“ Cardinalul Laurenţiu Sehlauch 
Iocasiunea ultimei sale audienţe, ce a 
t-o, a rugat pe Maiestatea Sa, sé ono- 
Oradea cu visita sa. Monarchul a 

puns, că va visita cu plăcere oraşul şi 
şcolă de cadeţî şi a pus în perspec- 
acestă visită pe luna August, pe 

M se vor ţine esamenele finale în nu- 
şcolă.

Colonisări în Ardeal.. In decursul 
«i Aprilie s’au ţinut trei conferenţe în 
itiunea colonisărilor iniţiate din partea 
BStrului de agricultură. Cea dintâiu s’a 
iUt în Cluşiii la 21 Aprilie privitor la 
Bomisarea pe domeniul erarial dela Ko
kra (Cojocna). Consilierul ministerial 

ieoinunicat planul colonisării, conform 
via, pe domeniul erarial dela Kolozs- 
m se vor colonisa 17 familii secuesci 

comitatele Murăş-Turda şi Târnava 
L— A doua conferenţă s’a ţinut în 
rfo-Ludoş la 24 Aprilie. Consilierul mi- 
erial a comunicat planul colonisării, ce 

Iva face pe hotarul comunei Mureş- 
)ş, unde stau la disposiţie în acest 
3793 jug. cat,., din cari 2493 jug. 

npérate de erar dela contele Andrássy, 
1300 jug. donate (statului — în schim- 
unei rente viagere — de Eczken Sân- 

w. Pe întreg teritoru! se vor plasa 141 
ilii de colonişti, cărora li-se vor pune 
disposiţie moşii de câte 20—27.5 jug. 
Coloniştii vor ii aşedaţî în 2 grupe, 

pne: una în imediata apropiere a co
mei M.-Ludoş şi alta la depărtare de 3 

înspre Sânger.—A treia conferenţă s'a 
Ut la 25 Aprilie în cestiunea colonisării 
Tritul-de-jos şi de stis, unde statul a 

jppérat dela contele Br. Kemény Paul 
jug. cat. şi unde s’a proiectat a-se 

donisa 83 familii pe teritorii de câte 24 
^.Locuinţele se vor zidi în trei grupe, 
jniime: între ambe Triturile, la celălalt 
ppét al Tritul ui superior şi între Trit- 
■da. Atât colonia dela Ludoş, cât şi 
dela Trit vor fi provădute cu şcolă 

istat. — Evident, că colonisăriie acestea 
! fac în contra Românilor.

Alegerea d in 5>eşr . Campania elec- 
ală e vehementă. Contracandidatul lui 

liniei, al cărui mandat a fost anulat în 
jwié rend urî, este Rády Iános. Kossuth 
jşrencz a adresat alegătorilor o scrisóre
► care recomandând pe Râdv, îi îndemnă 
ise declare cu demnitate maghiară (ma- 
pr önérzettel) aderenţi ai partidului in- 
pendent, pentru-că partidul acesta este 
Urătorul drepturilor naţiunei. Un cores- 
ndent al unui diar unguresc spune, că 
étorii pastrézá scrisorea ca nisce sfinte 

isce, chiar şi Românii încă o portă în 
rea (!) şi când se întâlnesc câte cu un 
étor independist, spun:
„Seim de ce e vorba, dór Kossuth ne-a scă- 

Í de iobăgie“ (!)

Duminecă a venit Rády la Deşiu, în- 
! de mai mulţi deputaţi, între cari şi 

naistul Rákosi Vietor, si şi-a des voi tat

programul, rugând pe alegători se fie 
„maghiari“ şi se nu se lase ademeniţi. 
A vorbit pe urmă Rakosi, Benedek şi 
Hentaller. După acestea a fost banchet în 
hotelul „Hungaria“. Numitul corespondent 
spune, că n’au fost, decât mâncări ma
ghiare cu numiri maghiare şi că au ţinut 
discursuri contele Korniss şi Dr. „Gogo
man“. — A legerea se va face Joi, în 15 
Maiu.

Instalarea noului v icar al Haţe
gulu i, Dr. Iaeob Radu, fratele P. S. Sale 
d-lui episcop al diecesei Lugoşului, s’a fă
cut Dumineca trecută cu deosebită solem
nitate. In presera instalării s ’a aranjat 
în onorea noului vicar un conduct de 
torţe.

O nouă rev is tă  românii politică
sub titlul „Privitorul“ a început se apară 
în Yiena în editura d-lui Aurel Onciul. 
Scopul ei, cum se dice în articolul-pro- 
gram, e „se îndrume în politică o direc
ţie nouă“ şi „se ridice politica dimpreună 
cu auxiliarele ei sociologice, dela nivelul 
actual de miserii, la rangul de sciinţe“. In 
scopul acesta, revista tinde „se analiseze 
condiţiunile etnice, economice, sociale şi 
politice de esistenţă la Români, şi ast-fel 
se constate factele din cari apoi se se 
potă trage consequenţele pentru politica 
militantă de tote d ile le“. Revista nu va fi 
nici adictă, nici duşmană partidelor esis- 
tente. Revista apare la 1 şi la 15 a fie
cărei luni şi costă pe an 4 cor. 80 bani 
(pentru România 6 Iei). Redacţia şi admi
nistraţia e în Briinn, Kirchengasse 2. Re
dactor responsabil: Aurel Onciul.

(/imunii. D-1 Dr. Vasiîie Dudiimi şi 
d-şora Christina Moroeanu îşi vor serba 
cununia religiosă Joi în 2 Maiii st. v. în 
biserica Sf. Spiridon din Bucurescî.

— D-1 Grigore Popescu şi-a serbat 
cununia cu d-şora Măriţi Bogdan, la bise
rica Sf. Nicolae din Braşov. — Felicitările 
nostre!

C om isar ! g u v e r n ia l i  pentru esame
nele de maturitate sunt numiţi: la sr’tm-• O
nasiul român din Braşov Kunz Elek, di
rector districtual de studii în Cluşiii, er la 
şcola comercială română din Braşov Ni- 
colau Putnoky 
în Lugos.

Un manimut. Se scrie din Salonta, 
comit. Bihorului, că s’a găsit acolo, cu 
ocasia unor săpături, scheletul unui matn- 
mut, la  care sunt conservaţi forte bine 
cei doi colţi mari.

K efy r .  Cel mai bun remediu pen
tru bólé de piept, de stomac, anemie, 
nervositate este Kefirül. Kefirül dă sânge, 
dă putere. In fie-care di se găsesce bun 
şi próspet la văduva Amalia Stenner 
Strada aţei 7, Braşov. Kefyrul este in
ventat de profesorul Gerberth.

director gimnasial de stat

V isu ii inuscălesci. Din Petersburg 
vine următorea soire: In cercurile diplo
matice de aicî se vorbesoe ca de un lucru 
sigur, că principele muntenegrean Mirco 
va fi proclamat de moştenitor al tronului 
Serbiei încă în vara anului acestuia. Ca 
preludii, regele Alesandru şi principele 
Niehita vor ii ospeţii Ţarului, în luna 
Iulie, la Spala, unde va fi de faţă la cons
fătuire şi un representant al Austro-Un- 
gariei, putere garantă a „status-quo“- 
ului în Balcani. îndată după întoroerea 
regelui Alesandru la Belgrad, ar fi sé se 
facă proclamaţia privitore la declararea 
succesorului tronului.

X avier de Montepin. Cine nu cu- 
nósce numele celebrului romancier fran- 
ces, contele Xavier de Montépin? Fructi
ferul scriitor a repausat în diua de 30 
Aprilie în etate de 79 ani. Cu el se coboră 
în mormânt ultima, dór nu cea mai puţin 
ilustră figură din renumita pleiadă a ro
mancierilor populari, al cărei şef fusese 
Dumas-tatăl.

Ex-reg ina N ata l i»  a fost primită în 
audienţă de cătră Papa împreună cu sora 
sa, princtsa Ghicci, Vineri la órele 11 ’/2* 
Regina a vrut sé sărute piciorul lui Leo 
XIII, Papa însă a făcut semn sé se ridice. 
Audienţa a durat trei sferturi de oră. Na
talia a fost primită cu ceremonialul, ce se 
cuvine persónelor suverane.

< on juctiv ita în armată. Printre 
soldaţii regimentelor din Budapesta este 
forte răspândită conjunctivita granulosă 
(trachoma). In spitalul de garnisonă nr. 17 
sunt mai bine de 200 pacienţi. S ’au luat 
severe măsuri de isolare. Pacienţii după 
vindecare vor fi concediaţi pe timp mai 
îndelungat, aşa că nu vor lua parte la 
manevre.

O escrocherie monstră.
Nu seim, decă titlul de mai sus este 

de ajuns pentru a caractérisa înşelătoriile 
diavolesci iscodite de un creer de femeie, 
şi cari au costat deja vieţi de omeni, v ie
ţile nenorociţilor creditori, cari vădându-se 
frustraţi, s’au sinucis.

Istoria este lungă şi încurcată, noi 
vom căuta însë a o résuma cât se póte 
de scurt.

O fată îndrăcită din jurul Toulousei 
(Francia) a născocit esistenţa unui testa
ment, a unui milionar american cu nu
mele Henry Crawford, care însuşi n’a 
esistat, despre care însë spunea femeia, 
că ar fi murit la 1883 "şi ar fi lăsat un 
testament datat din Nizza 6 Sept. 1877, 
în care totă averea şi-o, lasă fetei The- 
rese Daurignac. Moştenirea făcea tocmai
100 milióne de franci.

Devenită milionară Theresa Daurig
nac s'a măritat cu un advocat de frunte, 
d-1 Humbert, fiiul unui fost ministru de 
justiţie, şi a cumpărat un palat, în Paris, 
un castel şi o moşie la ţâră, firesce, tóté 
pe credit, acordat cu multă bunăvoinţă 
în vederea moştenirei de 100 milióne.

Lucrul dracului însë! Peste puţin 
timp se présenta la M-me Humbert doi 
nepoţi de ai repausatului, cari presentă şi 
ei la rendül lor un testament datat tot 
din Nizza şi din acelaşi an şi di. Conţinu
tul testamentului al doilea era diferit de 
primul testament. In acesta moştenirea se 
împărţia în 3, şi anume între cei doi ne
poţi şi între Maria Daurignac, sora dóm- 
nei Humbert, ér celor doi nepoţi li-se or- 
donézá a depune la o bancă din Franţa 
un capital, din ale cărui procente M-me 
Humbert se primescă în fie-care lună o 
rentă de 30.000 mărci.

De aici, firesce, s’a născut o serie de 
procese fără sfîrşit, cari dau de lucru 
instanţelor judecătoresci din Francia deja 
de'douedeci de ani. Nepoţii lui Crawford cari 
se dice că trăiesc în America şi pe cari ni
meni nu i-a vădut nici-odată, deschid procese 
şi fac apeluri şi recursuri pe la tribunalele 
din Francia prin advocaţi, cărora le tri
mit procură în regulă şi onorarie, ér M-me 
Humbert duce în timpul acesta o viăţă 
luxuosă şi luxuriosă şi face datorii de 40 
milióne de franci.

Cum însë nu există proces aşa de 
lung. care se nu aibă şi el odată un sfîr
şit, Vinerea trecută unul dinte creditori, 
care cerea se i-se plătescă suma de 130000 
franci, şi-a dus procesul la maidan, obţi- 
nênd sentinţa de a se deschide lada de 
fer pecetluită în de comun acord cu si
giliile nepoţilor Crawford şi a dómnei 
Humbert. Ei bine, lada cu pretinsele mi
lióne, pe basa căreia în timp de 20 ani 
s’au făcut 40 milióne datorie şi atâtea 
procese fictive, şi pe care nimenuia nu ia 
trăsnit prin minte, s’o cerceteze, décá este 
ceva în ea, în sfîrşit s’a deschis Vineria 
trecută şi s’a găsit în ea — o cutie golă 
de giuvaericale şi nisce plicuri de scri
sori.

A tâ t a . . .
Istoria acésta forméza actualmente 

obiectul sensaţional de conversaţie în 
totă Francia şi în totă lumea.

Par-că audi o poveste orientală din 
1001 de nopţi.

POSTA REDACŢIUNEI.
Florica. — C. A supra sfântului giulgiu dela 

T urin vom mai publica o dare de séma, încă şi 
mai detailată, făcută de Henri de P arville .

B. — V. — S ’a espediat.

L ite ra tu ră .
Au apărut:

— Opt piese teatra le  pentru şco
lari şi şcolăriţe, Dialoguri şi triloguri, de 
Maria Drăgan, învăţătore. Editura libră
riei Ciurcu, Braşov 1902. Preţul 40 bani.

VARIETATE.
V indecarea p r in  sugestiune. In

Petersburg trăiesce un preot renumit 
rus Batuska Ioann Kronstandtski, pe care 
populaţiunea ortodoxă rusă îl privesce de 
sfânt. Totă lumea ruséscá se duce la den
sul spre a afla alinare în suferinţe şi a ju 
tor în caşuri de lipsă. Acestui preot i-se 
atribue şi puterea de-a scóte pe necuratul 
din om, după cum făcea Mântuitorul 
Christos.

Etă cum a vindecat el pe o femeie, 
care de câte ori audia clopotele séu se 
făcea vre-o ceremonie divină, cădea la 
pământ şi începea a sbiera cu voce săl
batică şi îngrozitore şi scăldată în sudori 
tremura în tot trupul, fiind cuprins de 
sgârciurî grozav de dureróse.

Femeia, după-ce prin nici un mijloc 
nu se putu vindeca, fii dusă la vestitul 
preot, care tocmai servia în biserică. După 
ce numitul preot săvârşi serviciul divin, 
se pregăti se împărtăşescă pe numita fe
meie cu sf. cuminecătură. La vederea cu- 
mineeăturei, femeia fu din nou cuprinsă 
de accese spasmodice, şi începu să-şi sgă- 
rie faţa şi se-şî smulgă perul din cap. 
Abia 3 bărbaţi vînjoşî au putut-o ţine în 
frâu. Preotul îi puse apoi mânile pe cap,
o privi ţîntă în faţă şi dise cu o voce se
veră şi ta re : „In numele Domnului nostru 
Isus Christos, îţi poruncesc, diavole, sé 
ieşi din acéstá femeie \u Aceste cuvinte 
le repeţi de mai multe-ori. In biserica 
plină de credincioşi, se făcuse o tăcere 
adâncă. Se audia numai cuvintele preotu
lu i: „Eşî afară, drace, eşi repede !“ pre
cum şi strigătele de durere ale femeei şi 
cuv in te le : „îndată ie s“.

Acesta dură cam 3 minute. Atunc! 
încetară strigătele de durere ale femeii, 
şi ea cădii, cu ochii închişi, în braţele în
soţitorilor săi. Preotul Ioan se întorse spre 
ea şi-i dise de trei ori: „Deschide-ţî 
ochii!“. Bolnava îndeplini cu mare încor
dare porunca. Preotul îi porunci apoi se-şî 
facă de trei ori cruce. Femeia îşi făcîi 
cruce la  început cu greu, dér apoi tot 
mai uşor. Apoi preotul dise cătră om en i: 
„Acum lăsaţi-o, e pe deplin v indecată !“ 
şi-i dete sf. cuminecătură, care femeia o 
luă fără împotrivire. Ii spuse apoi sé se 
róge lui Dumnedeu, care i-a ajutat sé 
scape de necuratul.

Acéstá vindecare curiosă făcîi asu
pra privitorilor cea mai adâncă impresiune, 
Fie-care credea, că preotul are putere de-a 
scóte pe satana din omeni. Omenii cu 
carte îşî esplică înse lucrul astfel, că fe
meia suferia de epilepsie, de care preotul 
a vindecat’o prin sugestiune, metod de 
vindecare întrebuinţat în secolul acesta în 
multe caşuri.

ULTIME SCIRI.
Paris 12 Maiu. La balotajele 

de eri s’au ales: 3 conservatori, 17 
naţionalişti, şi 16 republicani atiti- 
ministeriali, 29 republicani, 42 radi
cali, 40 socialişti radicali, 21 socialişti 
şi 4 Guesdişti. Mandatele naţiona
liştilor sunt in numer de 59.

Celor ce se intereséza pentru loteria 
de clasă se recomandă zarafia institutului 
„Naţionale Wechselstuben Actiengesell- 
schaft“ în Budapesta, căci abstrăgend dela 
aceea, că câştigurile cele mai multe s’au 
făcut cu losurî cumpărate d’acolo, apoi şi 
cauţiunea de 330,000 cor. depusă de ins
titut la direcţia loteriei, oferă deplină g a 
ranţie pentru împlinirea exată a obliga- 
mentelor cătră cumpărătorii de losurî. Co
mitenţilor din provincie, la dorinţă insti
tutul le plătesce câştigurile cât de mari, 
prin mijlocirea băncilor din provincie, séu 
case de economii, fără provisiune ori 
spese.

Proprietar : D r. A u re l 31  u re ş ia n u .
Redactor responsabil: T ra ia n  II. Pop
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Mulţi au fost iavorisaţi de noroc cumpărând un los dela noi!

fiii&teria de classâ reg*. ung-, priviS.
O f e r ă  cele mai bogate şanse de c â ş t i g u r i .  Din

100.000 Losari 50.000 in fosilii gata .
Cel mai mare câştig eventual

1 0 0 0 , 0 0 0  C e t e a ® ,
1 Premiu (»00.000, 1 â  400.000 ,200 000, 2 k 100.000, 1 k 90 000,
80.000 . 70.000, 2 â  60.000, 1 â  40 000 5 k 80 000, 1 k 25 000, V k 20 .000, 
3 â  1 5  0 0 0 , a i  k 10 .000, 67 k 5000, 3 A 3000, 432 k *2000, 763 k 1 0 0 0 , 
1238 â  500, 90 k 3000, 31700 k 2 0 0 , 3900 k 170, 49 0 0  a 130, 50 ă 100,

3900 ă 80, 2900 â 40 Adecă:

1 3 . 1 6 0 . 0 0 0  c o r o n e ,  T r e i - s p r e - t j e c e  m i f i d n e  1 6 0  0 0 0  c o r o n e .

C L U Q K S K A L E N D E K .
lenner Febsr Mân April l a i Juni # Juli September Ociohsr h m mher s ezembsr

u 1 1)78 H' i 36451 h' 1.86576 .VL 1 24212 •Vl 1 6556 & 1 382<K) M 1 40153 D 1 151647 s 1 80641 o 1)83261 F 1 835-IÖ îS 1 83953
M 2 26879 Ö 2 53703 s 2 17769 IJ

M
2 48026 O 2 35302

52597
s 57285 O 2 64462 F 2170532 M 2 8-1752 M 2,91400 S 2 2887 M 2 10-153

IJ a 51378 S K 71717 H38-^97 Otiatib-l b 0 VI 3 83087 M 3 83393 fc> 3 83677 U ■617330 L) 3 21625 s 3 3-^701 u 3 .37410
b1 4 65828 \\ 483953 M 459571 U 4 b 474377 n 486023 U 4 92740 s 4 6303 M 438179 F 4 39000 M451630 M 4 53722
s 5 8»b40 n 5 10453 D ft 83183 H‘ 5 95379 5 83785 M 5 17703 b' 5 23081 •VI 5 34500 t> 0 56307 d 5164121 D 65900 L> b 79766

fi •?S87 VI fi 37410 \1 6 89315 a 6 25319 VI 6 8451 O fi 38204 S 6 144307 n fi 59501 F b81102 fi 83347 M 6 83602 b t>84303
M 7 SV3701 0 753722 D 7 19805 S 748553 D 7 35353 F 758038 8 7 65653 M 774309 S V85119 Vi 79*3291 D 7 4040 0 1 10634
I) fi 5t<;.;o F 879766 >? 838913 M 865809 M853079 S 883143 M 883429 D 883709 S 8 17344 n 821611 F 834180 S 838117M 9 65ÎXK) S 9 8-1303 S 9600<)1 U y 83521 O 9 75916 S 9 86576 D 9 93411 F 9 6556 M 9 38200 M 940453 8 951647 M 955176
b to 83602 in 10634 s I-. 83202 M 86623 i-1 lo 83838 M 10)17769 M10 24212 S 10 35302 D 10 57285 L» 10 64462 a 10 U10 80641
b' i 1

12
4040 M11 38117 Mi 1 91382 U11 978 Ö 11 8558 D11 38297 U11 48026 s U 52597 .VI 11 83087 b' 11 83393 M 11 83677 M11 84752b 34480 !) 12 55176 D1219824 s

12 26879 s 12 36151 M 12 59571 F 12 6;>664 M 12 74377 L) 12 86023 & 12 92740 n 1?, 6303 l/a30
s 1 M 13 8(M*41 M 1338959 1. o l378 M1353703 n 13 83183 S 1383493 1) 1383785 bl 1317703 s 13 23081 M1334500 b lj 38179
M \i 705S2 D 1484752 D1460043 s 14 65828 D 14 79717 F 14 89315 S 14 95379 M 14 8451 ti 14 38204 M 14 44307 D 14 52501 14 5630/
Ü 1 - 8Ü677 t' lo 17330 h' 15S3261 M lo 83540 M lo 83953 Ö lo 19805 M 15 25319 U lb 35353 S 1 58038 U 15 65653 F 5 74309 C5!o 81102
M 16 63(« 10 3 8 IV 9 b 16,91400 u 16 2887 U 1b 10453 s 16 38913 L> 16 48553 F 16»3079 VI 16 83143 M 1683429 8 1683/09 Ai 1685119
U 1/ 34500 n 56307 S 17,21625 I, 3270Î 1/ 37410 M 1760001 Mj 1Y 65809 75916 L>1/ 86576 L» l i 93411 S 17 17341
b' tb 52a01 M IS 81102 Si 18.39000 u 1b 51630 s 18 53/22 T) îs 83202 D! Îs 83521 S 18 83838 VI 18 1/769 F 18 24212 M 18 35302 18 38200
Ö tu 74H(h) D 19 85119 r> 19 64121 19 65900 s 19 797f'6 M 19 91382 F 19 96623 M 19 8558 Ü 19 38297 S 19 48026 O 19 U 19

20
57285

s VHI 83709 M •-0 17344 M 20 83347 M 90 84303 0 20 19824 S 20 978 Ü 20 36451 r 20 59571 S 20 ;85664 M •?o 74377 8308/
M 9J i) 2\ 38200 D21,92291 s 21 4040 D21 10634 r 2138959 S 21 26879 M 21 53703 21 83iS3 M ■ 1 ;834»3 D 21 83785 0  ̂1 86023
D ’2 35302 H" 22 57285 i«' 22 21611 M 22 34480 M 22 38117 s 22 600-13 M 22 51378 U 22 79617 S 22 89315 D22)95379 F 22 8451 s 22 17703
.VI ~2‘6 52587 SrfOS/ S 2ii 401; >3 IJ 2rS 51647 Ü 2-i 551/6 ,-ţ W 83201 I) 2îî 65S28 b 23 83953 M 23 19805 M 23|25319 h 23 35:153 M i i 3820-1
L) 24 74377 86023 ‘>4 64462 M 2J 70532 H 24 80641 VI ‘-’4 91400 M 24 83540 S 2J 10453 U 2 * 38913 I> 24 48rtb3 i>4 53079 U 2-1 58038
V '■Ib 83785 M ‘Ti 17703 M ■>* 83393 U 2-t 83677 S 2;> 84752 n 21625 n 2o 2887 VI 2o C0001 b' 25 65809 M 75916 M J;> 83143s 8451 IV 26138204n 92740 t‘ 26 6303 .•i 2fi 17330M 26 39000 F 26 32701 M 26 53722 IJ 2t. 83202 ri 26 83521 n 26 83838 1) 26 86576
s X7 M 27)58038 \i 2723081 to 2/ 34500 M 27 38179 D0; T4421 S 51630 I) 27i79766 b1 27 91382 8 27 96623 \i 7 8 0 S / 177 h')
M 0" 53079 n 28 83143 i >2s- 44307 2<S 52501 D2S 56307 K2883347 s 28 65900 VI 28 84303 19824 1̂ 28 978 D 2~ 36 161 ’S 297
O •5,9 75916 b' 2il 65653 ■vl -9 74309 M 29 81102 s 2992291 M 2!) 83602 1) 29:10631 S 29:38959 D 29 26879 b' 29 53701 l'-4 59571
M 30 83838 S 30 83429 u  »1 83709 D 30 85119 30 21611 D 30 4040 F .10 38117 .VI 30 60013 vi: 30 51378 8 30 79717 M () MISS
D 31 8558 -S'i ' 1 iKi11 i b' 31 17344 VI •ii 34480 s 31 55176 D: 31)65828 Ol 89)15

1 1 I A  I i *  f t  Jeder  versuche sein Gliicîs mii der an 
I n f l  I p j î  6 ţ i f î s | ? ? r f 0 f 5 f !  f  zeichneten N'immer. in diesem Kalend 
i u J y  iv ii m u u î l u U l Ş l  i .tiim/fi eine \timmer verzeichnet, welci

seiner Nummer Creisteht. Solite die Nmim

Jeder  versuche sein Glücls  mil der an seinem G eburts ta g-e  ver-
ider  ist an j e d e m  Tag-e des 
:he bei u m g e h e n d e r  Beste!- 

lüivr von \H'S bezogen w erde»  kann, so dass Jedem che W a h l  
:m- inzwi.-ch'-n verdrillen s-in. no senden itmen eine ähnliche.

in tr iga  întreprindere e pus$ sub supravegherea statului.

P r e ţ u i  o r i g i n a l  a l  l o s u r i l o r  stabilit 4după plan Clasa I.:
Peniru o optime (Vs) fl. — .75 seu cor. 1.50; pentru un patrar ( '/4) fl. 1 50 seu cor. 3.— 

„ „ jumătate ('/-,) fl- 3.— „ „ 6.— ; „ „ întreg (7 ,) fl. 6 — „ „ 1 2 .-  
S* tiimet cu ramburs *6u pe lâi*gi\ trimiterea sumei înainte. Liste ofioiosa se es-

pedeză după tragere. Plănui! ofi iose gratis.
Ne rugăm comande de losnri originale a se trimite direct la noi p ă n â  în

W G T  1 0  M a î â  a - c »

F i l i a l e i e :
W a itz n  e rrin g  4. 
9Iiizeu in rin $  ui*, flfi 
JEl'sabetliring 54 .

A. TÖRÖK & Co.
c a s a  d e  b a n c a  

B u d a p e s t ,  VI T h e res ien r in g  46/a.
Multe şi forte mari câştiguri am solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi şi 

anume în timp scurt reste cincî ş : jumetaie mllione de corone.
Scrisö re  de comandă de tă ia t .

CG Domnului H. T  O R  O K  &
Binevoui a trimite ................  LosurT originale clasa I.

reg. ung. împreună, cu planul oficial.
S u r* ’-»  d e  f i  i  a  se  lua. cu  ra m b u rs , u r -  \ (C e  1 1 1 1  c o n v in e  

..................................  m e z ă  cu. m a n d a t ,  p o s t a i .  / s ă  ş t e r g e ţ i ) .

O«»., Budapest.
Loteriei de clasă
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